

В диссертационный совет 6D.КОА-002
при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки,17).

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахимзода Рамазон Хамро на тему: «Оперативно-розыскная политика по обеспечению экономической безопасности Республики Таджикистан: проблемы теории, методологии и практики (историко-правовой и общетеоретический анализ)», подготовленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история правовых и политических учений

Диссертационное исследование Рахимзода Р.Х. выполнено на актуальную тему, посвященную научному обоснованию оперативно-розыскной политики в качестве категории теории государства и права, а также самостоятельного направления правовой политики. Она затрагивает различные аспекты и стороны оперативно-розыскной политики, что доказывает многогранность данной научной категории. Данное ее качество ярко проявляется на современном этапе, когда сложилась оперативно-розыскная теория как актуальное научное направление.

Категория «оперативно-розыскная политика» в силу своей многогранности и очевидной актуальности привлекает внимание не только представителей науки уголовно-правового цикла, но и иных сфер научного знания. Она может быть объектом общетеоретических и методологических исследований с целью выработки концептуальных основ оперативно-розыскной политики посредством активного применения общетеоретических знаний, а также арсенала методологических приемов научного познания, разработанных в науке теории государства и права. Этим и объясняется выбор темы диссертационного исследования.

Значительной является научная база исследования. Ее составляют научные публикации, общепризнанные выводы и положения как теоретиков права, так и ученых иных сфер юридического знания. В работе широкое применение нашли также сочинения классиков политико-правовой и общественно-философской мысли, работы философов, политологов и иных исследователей. Обширная научная основа диссертации позволила провести историко-правовой, общетеоретический, специально-юридический анализ оперативно-розыскной политики.

Из содержания автореферата можно судить о том, что диссертация опирается на широкий арсенал методологических приемов научного познания, как общенаучных, так и специальных. В работе активно и широко использован исторический, нормативно-правовой, эмпирический материал, применены методы конкретно-социологического анализа. Это позволило выявить общие закономерности становления и развития оперативно-розыскной деятельности, осуществить периодизацию ее развития, условия и факторы формирования оперативно-розыскной политики в Таджикистане, а также выработать рекомендации по ее совершенствованию.

Научная новизна диссертация заключается в том, что она представляет собой первое в юридической науке Таджикистана специальное комплексное исследование оперативно-розыскной политики в сфере обеспечения экономической безопасности Республики Таджикистан. В диссертации предложена авторская концепция оперативно-розыскной политики в сфере обеспечения экономической безопасности Республики Таджикистан, а также сформулированы авторские определения понятий «правовая политика», «оперативно-розыскная политика», «оперативно-розыскная политика в сфере обеспечения экономической безопасности Республики Таджикистан», «экономическая безопасность», «обеспечение экономической безопасности» и др.

В рамках широкого подхода к исследуемой теме выявлены и исследованы инструментально-регулятивный, идейно-мировоззренческий, идейно-ценностный, гуманитарный, культурно-цивилизационный, концептуально-программный компоненты правовой политики. Выявлены и предложены научной общественности концептуальные основы, доказывающие самостоятельность оперативно-розыскной политики. В диссертации выявлены и обстоятельно анализированы доктринальный, инструментально-правовой, организационно-правовой, международно-правовой уровни оперативно-розыскной политики, а также исследованы специфические начала и уровни оперативно-розыскной политики, в частности, нормативно-правовой, организационно-правовой, доктринальный.

В диссертации выявлены и исследованы основные содержательные элементы оперативно-розыскной политики. сформулировано авторское определение понятия «оперативно-розыскная политика», анализированы национальный, межгосударственный и международный уровни оперативно-розыскной политики. На основе широкого применения публикаций экономистов и юристов выработано и обосновано авторское определение понятия «экономическая безопасность», проанализированы содержательные

компоненты и особенности оперативно-розыскной политики в сфере обеспечения экономической безопасности.

Выводы и положения диссертации научно обоснованы, опираются на широкую исследовательскую базу, строго аргументированы. Они представляют научный интерес для последующих научных исследований, особенно для формирующейся теории оперативно-розыскной деятельности. Автор внес существенный вклад в юридическую науку.

В то же время диссертационное исследование Рахимзода Р.Х., как и любое иное научное исследование, не лишено спорных положений.

1. Автор, анализируя историко-правовые основы развития оперативно-розыскной деятельности ограничивается историческими процессами, протекавшими на территории исторического Таджикистана без учета аналогичных процессов на территории других государств Центральной Азии. Такой подход к исследуемой проблеме позволил бы выявить общие закономерности становления и развития оперативно-розыскной деятельности в центрально-азиатском регионе, общее и особенное в развитии указанной деятельности на территории различных центрально-азиатских государств.

2. В работе исследуется оперативно-розыскная политика в сфере обеспечения экономической безопасности, ее содержательные компоненты, цели, задачи, функции. При этом данная политика раскрывается через призму борьбы с экономическими преступлениями. Однако оперативно-розыскная политика в сфере обеспечения экономической безопасности или борьбы с экономическими преступлениями не учитывает иные направления данной политики, в частности, в сфере борьбы с преступностью в целом, в частности, с терроризмом, экстремизмом, международной преступностью. Поэтому вызывает дискуссии позиция автора по поводу указанной проблемы.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертации.

Вывод: диссертационное исследование Рахимзода Рамазон Хамро на тему: «Оперативно-розыскная политика по обеспечению экономической безопасности Республики Таджикистан: проблемы теории, методологии и практики (историко-правовой и общетеоретический анализ)», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история правовых и политических учений, является актуальной, самостоятельной научно – квалификационной работой, разрешающей крупную научную проблему по разработке концептуальных основ оперативно-розыскной политики по обеспечению экономической безопасности в Республике

Таджикистан, обладает необходимой научной новизной, ее положения и выводы научно обоснованы. Тем самым диссертация представляет крупное научное достижение и содержит решение задачи, имеющей существенное значение для теории и истории права и государства, а ее автор Рахимзода Рамазон Хамро заслуживает искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история правовых и политических учений.

Профессор кафедры управления органами
расследования преступлений
Академии управления МВД России,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
заслуженный юрист Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор

«26» ноября 2018 г.

Б.Я. Гаврилов



С Гаврилова Б.Я. заверяю:
Заместитель ОД и Р